82

M 415  a) V rozich komory bez oken jsou umisténa $ikmo
zrcadla (viz obréazek). Pred zrcadlem vlevo sto-
ji Tomas, pfed zrcadlem vpravo je rozsvicena
zarovka. V komote kromé Zarovky neni Zadny
dalsi zdroj svétla. U prostred komory je zasténa,
ktera zabranuje tomu, aby Tomas vidél zarovku
pfimo. Presto Tomas zarovku vidi, a to v zrcadle.
Do obrazku zakresli paprsek ¢i paprsky svétla,
diky kterym Zarovku vidi. Vyznac i jejich smér.

b) Do komory vstoupila Adéla, Zarovku zhasla a po-
stavila se pred zrcadlo misto ni. Co vidéla Adéla
v zrcadle, kdyz se do néj podivala? Vysvétli.

Spravné odpovédi: a) Svétlo vyzarené zarovkou se od zrcadla vpravo odrazi
do zrcadla vlevo (tedy u Tomase) a dale do Tomasova oka. Staci, kdyz zaci
spravné vyznaci chod a smér daného paprsku. Vzhledem k tomu, Ze zaci jesté
neznaji zdkon odrazu, 1ze tolerovat nepfesnosti v nacrtku.  b) Protoze Adéla
zarovku zhasla a v mistnosti neni uz zadny jiny zdroj svétla, Adéla v zrcadle
neuvidi nic. Zadné paprsky od Tomése k Adéle nedosly.

Typické chybné odpovédi: a) Zaci Casto zaménuji smér chodu paprski. Né-
kdy tim naznacuji jen smér pohledu, mnozi z nich ale maji pfedstavu ,,zrako-
vych® paprsku, které vychdzeji z oka a jakoby ohmatavaji sledovany predmét.
b) Adéla uvidi Tomase.

Komentai: a) Uloha testuje piedstavy z4kd o $ifeni svétla od zdroje a jeho
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odrazu od rovinného zrcadla. Muze také ukazat, jakou predstavu maji Zaci o sméru $ifeni svétla, diky némuz vidime
okolni pfedméty.  b) Uloha testuje znalost toho, Ze vidime jen predméty, které jsou bud zdrojem vlastniho svétla, nebo

zdrojem svétla odrazeného.

M 416  Pavel dostal k narozeninam maly indicky bubinek. Pro¢ vznika zvuk,

kdyz Pavel tukne do bubinku? Vyber z nasledujicich moznosti:

A) Protoze drevo, ze kterého je buben vyroben, je tvrdé.

B) Protoze ma Pavel tvrdou ruku.

C) Protoze kiize, kterou je buben potazen, kmita (vibruje).

D) Protoze je v bubnu stlaceny vzduch.

D G e —

Spravna odpovéd: C) Pohyb blany bubnu rozkmita vzduch, a toto chvéni vzduchu vnimame jako zvuk.

Komentai: Uloha zjistuje predstavy déti o vzniku zvuku.
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